

# 因地制宜发展新质生产力的体制机制路径构建研究

#### 郭夏 庄忠正

摘 要:《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》强调,要健全因地制宜发展新质生 产力体制机制。马克思主义生产力理论蕴含了因地制宜的思想,强调生产力发展必须尊重自然条件、社会历史条 件和生产关系差异,同时强调科学技术的重要性。因地制宜发展新质生产力需要综合考虑传统生产要素、科技创 新和行业等三个维度。中国在因地制宜发展新质生产力方面已取得显著成绩,并形成一系列具有创新性的发展质 态,但仍存在体制机制僵化、区域协调发展不足和创新资源分布不均等问题,制约了新质生产力的全面发展。这一 现状要求我们在体制机制构建过程中,基于资源禀赋和传统生产要素的优化配置因地制宜发展新质生产力,推动 形成多样化技术创新路径,构建符合区域实际的现代化产业体系,促进区域间的资源共享和协同发展。

关键词: 因地制宜;新质生产力;体制机制

中图分类号: F019.6 文献标识码: A 文章编号: 1003-0751(2024)09-0029-10

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关 于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决 定》强调:"要健全因地制宜发展新质生产力体制机 制。"当前全球经济增速放缓,贸易保护主义抬头, 国际经济环境的不确定性增加。中美贸易摩擦、全 球供应链重构等因素对我国经济发展提出了新的挑 战。以人工智能、物联网、5G等为代表的新一轮科 技革命和产业变革正被加速推进,全球科技竞争日 益激烈。中国需要加快自主创新步伐,抢占科技和 产业的制高点。发展新质生产力,推动技术进步和 产业升级,能够提高我国经济增长的质量和效益,摆 脱对传统经济增长模式的依赖,培育新的经济增长 点,助力经济实现高质量发展。但目前政府在推动 新质生产力发展过程中仍存在盲目跟风、忽视传统 产业等问题,引致过度投资、产能过剩等问题。针对 这些问题,习近平总书记强调:"发展新质生产力不 是要忽视、放弃传统产业,要防止一哄而上、泡沫化, 也不要搞一种模式。各地要坚持从实际出发,先立 后破、因地制宜、分类指导。"[1]这一重要论述明确 了新质生产力发展的基本原则和方法论要求,也为 如何发展新质生产力提供了理论支撑和遵循方法, 是习近平总书记为推动新质生产力发展提出的重大 理论命题和实践课题。[2]发展新质生产力为什么要 "因地制官",如何"因地制官"发展新质生产力?对 这些问题的回答,为推进新质生产力和经济高质量 发展指明了方向。

# 一、因地制宜发展新质生产力 的理论基础

马克思主义生产力理论中因地制宜的发展思想 并未直接以"因地制官"这一术语出现, 但马克思和

收稿日期:2024-06-28

基金项目:教育部人文社会科学研究项目"马克思主义中国化学术话语体系的演进逻辑及其当代启示研究" (22YJC710019)

作者简介:郭夏,女,浙江省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心浙江工业大学研究基地研究员(浙江杭州 310014)。庄忠正,男,中国人民大学马克思主义学院教授(北京 100872)。

恩格斯在其著作中对不同地区、不同历史条件下生产力发展的论述,实际上已蕴含了因地制宜的思想。以下是马克思主义生产力理论中有关因地制宜发展的具体内容。

#### (一)区域差异性和生产力发展的关系

马克思在《德意志意识形态》中指出:"一定的 生产方式或一定的工业阶段始终是与一定的共同活 动方式或一定的社会阶段联系着的,而这种共同活 动方式本身就是'生产力'。"[3]532-533由此可以看 出,社会阶段不同,工业发展程度不同,生产方式等 均存在差异。马克思通过分析英国、法国、德国等不 同国家的资本主义发展历程,指出了各国资本主义 发展存在的差异。这种差异体现在经济发展水平 上,也体现在具体的生产方式、劳动组织形式以及资 本积累方式上。"在英国,农奴制实际上在14世纪 末期已经不存在了。当时,尤其是15世纪,绝大多 数人口是自由的自耕农,尽管他们的所有权还隐藏 在封建的招牌后面。"[4]823-824英国的资本主义发 展较早,工业革命带来了生产力的迅速提升。"在 德国,作为一切政治组织的基础的人民,其各个阶级 的构成比任何别的国家都更为复杂……德国的封建 贵族却仍然保留着很大一部分旧目的特权。封建土 地所有制差不多到处还居于统治地位……封建制度 在有些地区比在另一些地区更为盛行,但除了莱茵 河左岸, 它在任何地方都没有被完全消 灭。"[5]353-354法国与德国由于历史和社会条件不 同,资本主义的发展路径也有所不同。生产力的发 展受地理环境、资源状况、社会历史条件等多方面因 素的影响。这意味着,不同地区由于在自然资源、地 理位置、历史背景等方面存在差异,生产力的发展水 平和方式各不相同。基于这种区域差异性要求,各 地区在制定生产力发展战略时,必须考虑自身具体 情况,因地制宜采取适当的发展措施。新质生产力 高科技、高效能、高质量的发展质态[6]要求我国践 行创新主导发展战略[7]、产业创新和高质量发展要 求[8],并在不同地区坚持不同的发展路径。发达地 区可能更加注重高科技产业和数字经济的发展,而 欠发达地区的发展可能更多依赖自然资源和初级产 业。因此,在推动新质生产力发展时,必须面对现有 的"感性确定性",因地制宜制定符合当地实际情况 的发展策略。在推动区域经济协调发展和新质生产 力提升的过程中,必须充分考虑东部、中部、西部和 东北地区的差异。东部沿海地区经济发达,科技创 新能力强,可以重点发展高新技术产业和服务业;中 部地区资源丰富,可以在重工业和制造业的基础上,推动产业升级和绿色转型;西部地区生态环境脆弱,应重点发展生态经济和可持续产业;东北地区则需要调整产业结构,振兴传统产业,实现经济转型和发展。在新时期实现"需要""生产方式"和人的真正的历史性发展<sup>[3]533</sup>。

#### (二)自然条件对生产力发展的影响

马克思在《哥达纲领批判》中强调,自然条件是 影响生产力发展的重要因素。"自然界同劳动一样 也是使用价值(而物质财富就是由使用价值构成 的)的源泉。"[9]自然资源的丰富程度、气候条件、 土壤肥沃度等,直接影响到农业、工业等部门的生产 能力。马克思在分析资本主义经济运行规律时强调 了自然条件对生产力发展的制约和影响。他认为, 土地、水源、矿产等自然资源的分布和利用,对发展 生产力起着基础性作用。农业生产高度依赖土壤质 量和气候条件,而工业生产则需要充足的矿产资源 和能源供应。因此,合理利用自然资源,因地制宜地 发展生产,是推动生产力发展的重要途径。必须根 据各地的自然条件合理利用和开发资源,促进生产 力的发展。在现代经济中,新质生产力的发展同样 离不开大自然的支持。正如恩格斯所说,不要过分 陶醉于我们人类对自然界的胜利……每一次胜利, 起初确实取得了我们预期的结果,但是继续发展下 去往往会发生完全不同的、出乎预料的影响,常常把 最初的结果又消除了[10]。绿色发展和可持续发展 是新质生产力发展的重要内容,在发展经济的同时 必须注重环境保护和资源节约。只有充分发挥自然 资源优势,才能实现经济发展和环境保护的双赢。 中国西北地区日照充足、风力资源丰富,可以重点发 展太阳能和风能产业:南方地区水资源丰富,可以大 力发展水电产业:东北地区土地肥沃,可以继续发展 现代农业和农产品加工业。同时,在资源开发过程 中,应加强环境保护,避免资源的过度开发和环境的 破坏,确保可持续发展。

#### (三)社会历史条件的影响

马克思和恩格斯在《德意志意识形态》中提出, 生产力的发展不仅依赖于自然条件,还受到社会历 史条件的制约。"一个民族的生产力发展的水平, 最明显地表现于该民族分工的发展程度。"<sup>[3]520</sup>不 同地区由于社会结构、历史发展进程和文化传统不 同,生产关系和生产方式也有所不同。这种社会历 史条件的差异要求我们在推进生产力发展的同时, 必须尊重各地的历史和文化背景,采取因地制宜的

发展策略。马克思和恩格斯在分析资本主义社会的 形成和发展时,强调历史和社会条件的影响。他们 认为,社会的经济基础和上层建筑相互作用,决定了 生产力的发展形式和路径。"生产方式不应当只从 它是个人肉体存在的再生产这方面加以考察。更确 切地说,它是这些个人的一定的活动方式,是他们表 现自己生命的一定方式、他们的一定的生活方 式。"[3]520在封建社会向资本主义社会过渡的进程 中,不同国家由于历史文化背景和社会发展程度的 差异,资本主义的发展速度和形式也有所不同,生产 力发展需要因地制宜。正是基于个人与其进行生产 的物质条件之间的相互关系,新质生产力的发展同 样需要考虑社会历史条件的影响。创新驱动、绿色 发展和高质量发展的实现,既依赖于技术和资源,也 需要与社会制度、文化传统以及历史发展相匹配。 地区的社会制度和文化背景影响人们的价值观和行 为选择,从而影响新质生产力发展的方式和路径。 因此,在推动新质生产力发展的过程中,要尊重当地 的社会历史背景,以促进社会和经济的协调发展。 在具有丰富历史文化资源的地区,可通过发展文化 产业和旅游业,促进经济发展;在社会制度相对完 善、法治环境较好的地区,可大力发展高科技产业和 现代服务业;在传统农业区则可以通过现代农业技 术的推广,提升农业生产力发展水平和农民收入。 同时,在政策制定和实施的过程中,应注重社会公正 和公平,确保各社会群体共享发展成果。

#### (四)生产关系和生产力的相互作用

马克思在《〈政治经济学批判〉序言》中提到: "社会的物质生产力发展到一定阶段,便同它们一 直在其中运动的现存生产关系或财产关系(这只是 生产关系的法律用语)发生矛盾。"[5]591他强调生 产力的发展必须与生产关系相适应,不同地区的生 产关系各不相同,决定了各地区具体的生产力发展 形式和路径也不同。在发展生产力的过程中要考虑 当地生产关系的实际情况,调整和优化生产关系,采 取因地制宜的发展方式,适应生产力的发展需求。 作为生产力发展的决定性因素之一,生产关系的变 革和调整,往往是生产力发展的先决条件。马克思 在分析资本主义生产方式时指出,资本主义生产关 系通过剥削劳动者实现资本积累,推动了生产力的 迅速发展。然而,当生产关系不再适应生产力的发 展时,就会产生矛盾和冲突,导致社会变革的发生。 因此,在推进生产力发展时,要根据实际情况调整和 优化生产关系,确保生产力的顺利发展。在现代社

会,新质生产力的发展同样需要与新发展阶段具体的生产关系相适应。以创新驱动高质量发展,需要科学合理的制度安排和生产关系的优化。不同地区的区域经济状况、市场机制发展程度各不相同,决定了新质生产力发展的路径和方式也各不相同。调整优化生产关系,可以释放生产力潜力,推动经济的高质量发展。在市场经济发达、制度环境相对完善的地区,要通过市场机制和政策引导,促进企业创新和产业升级;在制度环境相对薄弱、市场机制不健全的地区,则需要加强政府的宏观调控和政策支持,助推生产关系的调整优化。在调整和优化生产关系的过程中,应注重社会公平和公正,确保社会各群体共享发展成果。

#### (五)科学技术与生产力发展

马克思在《资本论》中提出:"劳动生产力是随 着科学和技术的不断进步而不断发展的。"[4]698生 产力的发展会加快社会进步。马克思在分析生产力 发展时也指明,技术进步不仅表现在工具和机器的 改进上,还表现在科学技术本身作为生产力直接参 与到生产过程之中。科学技术不仅是推动生产工具 进步和生产方式改进的重要手段,而且是推动生产 力发展的核心力量。在他看来,科学技术的发展直 接影响到生产力的提升和经济社会的发展。生产力 的发展必须通过生产工具的进步和生产方式的改进 来实现,科学技术进步推动了生产工具和生产方式 发生变革,直接提高了社会劳动生产率和经济效益。 在新发展阶段,科学技术的发展仍是新质生产力形 成的基础和核心驱动力。新质生产力是生产过程更 加高效、产品质量更加优良、资源利用更加合理的生 产力形态。

马克思在其理论中强调了生产关系对生产力发展的重要影响,新质生产力的发展同样需要通过优化生产关系来构建高效的创新体系。在产业结构的优化和升级方面,要引入先进技术和工艺,促进传统产业转型升级以及新兴产业快速成长。新兴科技的应用极大地提升了生产过程的自动化和智能化水平,促进了新质生产力的发展。同时,新质生产力的构建离不开完善的创新体系。科学技术发展依托于强大的创新体系,包括研发机构、创新企业、科技政策和创新文化等多个方面。新质生产力的发展还体现在绿色科技的应用和可持续发展上。生态自然观要求生产力的发展与自然环境相协调,实现经济效益和社会效益的统一。绿色科技作为新质生产力的重要组成部分,其核心在于通过技术创新实现经济

发展与环境保护的双赢,促进经济的绿色转型和可持续发展,实现资源的高效利用和环境的保护。

可以看出,马克思主义生产力理论强调因地制宜的思想,提出发展生产力需要尊重自然条件、社会历史条件和生产关系的差异,并强调科学技术的重要性。具体分析各地的实际情况,制定符合当地特点的发展策略,是推动生产力发展的重要原则。因地制宜的思想在现代经济发展中依然具有重要的指导意义,特别是在全球化和区域经济一体化的时代背景下,其现实价值更加凸显。发展新质生产力需要结合马克思主义生产力理论,规划和实施科学合理的发展战略,从而推动经济的高质量发展。

## 二、因地制宜发展新质生产力的路径

习近平总书记指出,新质生产力是"由技术革命性突破、生产要素创新性配置、产业深度转型升级而催生,以劳动者、劳动资料、劳动对象及其优化组合的跃升为基本内涵"[11]。新质生产力的基本生产要素涵盖了传统的劳动、资本和土地,还包括技术创新、知识资本、人力资本、环境资源和社会资本等新型要素。各要素的跃迁过程是复杂的系统性工程,需要系统性的政策支持。统筹协调这些要素,有利于推动新质生产力的发展,为经济的高质量发展提供强有力的支撑。

# (一)基于传统生产要素维度的因地制宜发展 新质生产力

因地制宜发展新质生产力要求通过劳动者、资本和土地等传统生产要素的跃迁实现生产力的全面提升。在劳动者方面,劳动者知识和技能的提升、从单一技能到复合技能的转变以及创新能力的培养,成为新质生产力形成与发展的重要推动力;在资本方面,通过优化资本投入结构、实物资本向知识资本转变以及金融工具创新,为新质生产力发展提供资金支持;在土地和资源方面,通过提升土地和资源的利用效率、转变资源利用方式以及生态资源保护,为新质生产力发展构建坚实的基础。

#### 1.基于劳动力要素的因地制宜发展新质生产力

劳动力作为生产力的核心要素,其知识水平、技能结构和创新能力直接影响新质生产力的发展。更高素质的劳动者是新质生产力的核心要素,更高技术含量的劳动资料是新质生产力的推动力,更广泛的劳动对象是新质生产力的物质基础<sup>[12]</sup>。作为生产力的重要组成部分,劳动资料、劳动对象、劳动者

在经济发展的不同阶段和不同区域具有不同的特征和作用。在工业发展初期,劳动生产率的提升主要依赖于劳动者数量和劳动时间的投入,较少通过技能培训和劳动条件的改善来实现。然而,随着信息化和智能化技术的发展,劳动力逐步实现了从体力向脑力、从单一技能向复合技能的转变。知识经济和创意产业的发展,进一步推动劳动要素实现质变,愈发强调人的创新能力和适应能力。劳动力的内涵和外延也发生了深刻变化,劳动力素质和技能水平成为决定经济发展的关键因素。

各地劳动力的素质和技能水平不同,决定了其 在新质生产力发展中的角色不尽相同。城市地区的 劳动力普遍素质较高,更适合进入高科技产业领域; 农村地区的劳动力则可以通过技能培训,转向现代 农业和服务业领域。劳动力素质存在差异,要求各 地因地制宜进行劳动力的开发和利用,充分发挥劳 动力资源的比较优势。因地制宜建立教育和培训体 系,提高劳动者的技能水平和创新能力,是实现劳动 力要素跃迁的关键。劳动者通过职业教育、继续教 育和企业内训等可以有效提升自身竞争力。健全的 劳动力市场机制可以保障劳动力的合理流动和优化 配置,通过政策引导和市场调节等方式促使区域间 的劳动力供求关系达到平衡状态。

#### 2.基于资本要素的因地制宜发展新质生产力

资本要素是通过直接或间接的形式,最终投入产品、劳务和生产过程中的中间产品和金融资产,在推动经济增长和生产力发展的过程中起着至关重要的作用。从一般的生产要素角度来看,资本要素指的是用于生产的资金、厂房、设备、材料等物质资源,这些资源用于生产其他商品或产生收入。资本要素的积累和有效配置是推动经济增长的主要动力。随着金融市场的发展,资本形式更加多样,资本的内涵不断丰富。知识资本、社会资本和人力资本等新型资本形式的出现,拓展了资本的概念,提升了资本的使用效率和价值创造能力。在现代经济中,资本要素的作用和形式发生了深刻变化,资本市场的发展和金融创新成为推动经济发展的重要力量。

各地区资本积累方式和资本市场发展水平不同,决定了各地区资本在新质生产力发展中的作用不尽相同。发达地区的资本市场较为完善,风险投资和创新资本更为活跃;欠发达地区则需要通过政策引导,吸引外部资本的投入。资本积累方式存在差异,要求各地区因地制宜进行资本的开发和利用,充分发挥地区资本的比较优势。通过完善金融市场

体系,推动资本市场的健康发展,可以为企业提供多元化的融资渠道,提升资本的使用效率和投资回报率。现代经济中,资本形式十分多样,为因地制宜发展新质生产力提供了更多选择。知识资本、技术资本和人力资本等新型资本形式成为推动生产力跃迁的重要力量。在知识资本的积累和利用方面,可以通过强化技术创新和知识产权保护提升企业的核心竞争力和市场价值;在技术资本的投资和开发方面,可以通过促进科研成果的转化和产业化发展推动新技术的应用,提升生产力水平;在人力资本的积累和提升方面,可以通过加强教育培训和人才引进,提高劳动力的素质和创新能力,推动经济的高质量发展。

#### 3.基于土地要素的因地制宜发展新质生产力

土地作为传统生产要素之一,其稀缺性和不可 再生性决定了它在经济发展中的重要地位。由于供 给弹性极低,需要依据土地的地域特性决定其在不 同地区的利用价值和形式。随着我国科技进步以及 地区管理水平的提升,土地的利用方式和价值产出 呈现出新的特征。高效的土地利用技术、智能化的 土地管理系统以及绿色发展的理念,使得土地要素 在现代经济中的作用不断升级。在传统视角下,土 地的利用主要依赖于自然条件和初级开发,土地的 产出效率相对较低。而在跃迁视角下,这一局面发 生了深刻的变化。

各地区土地资源分布及地理环境不同,土地利 用方式也存在差异。平原地区适宜发展农业和工 业,山区则更适合发展生态旅游业和特色农业。土 地资源的多样性及差异性要求各地在土地利用上因 地制宜,充分发挥土地资源的比较优势。通过引入 先进的土地利用技术和科学的管理方法,大幅提高 土地的利用效率。智能农业、精准种植等技术的应 用,使得土地资源得以优化配置。通过数据分析和 物联网技术等智能农业技术的应用实现农作物的精 准种植和管理,提高土地的产出效率和农业生产的 可持续性。同时,土地整治和高标准农田建设通过 对土地资源的优化配置和集约利用,提升土地的生 产效率和生态效益。在现代经济发展中,土地的利 用必须兼顾生态环境保护。绿色发展理念要求在土 地开发过程中注重生态效益,实现经济效益与生态 效益的双赢。推动土地资源的集约利用,可有效减 少土地资源的浪费和环境污染。合理的土地利用规 划和环境保护措施为城市化进程中的土地集约利用 提供保障,避免了城市扩张带来的环境问题。此外, 加强土地管理和环境监管,可有效控制土地资源的 过度开发,避免生态环境破坏,实现可持续发展的目标。

## (二)基于科技创新维度的因地制宜发展新质 生产力

技术创新是推动生产力发展的重要动力,也是各地区因地制宜发展新质生产力的重要路径。技术创新可以分为模仿创新、自主创新和颠覆性创新三种形式,每种创新形式在不同地区的发展中发挥着不同的作用。要通过这三种技术创新形式推动不同地区新质生产力的发展,实现经济的高质量和可持续发展。

#### 1.基于模仿创新的因地制宜发展新质生产力

模仿创新,即通过引进、学习和改进其他国家或 其他地区的先进技术来实现技术进步和生产力提 升。对于技术水平相对较低或技术积累不足的地 区,模仿创新是实现技术进步和经济发展的重要途 径。模仿创新的过程是技术引进的过程,更是技术 吸收和再创新的过程。各地可以从以下几个方面入 手因地制宜发展新质生产力。首先,模仿创新能有 效缩短地区技术差距,提高生产效率。技术水平较 低的地区通过引进先进的技术和设备可快速提升生 产力水平,提高产品质量和生产效率;通过引进先进 的生产设备和工艺技术可改善生产流程,提高生产 效率,降低生产成本,提升产品的市场竞争力。其 次,模仿创新可以促进技术的本土化和适应性改进。 不同地区的自然条件、资源环境和市场需求不同,直 接引进外部技术可能引发适应性问题。因此,在模 仿创新过程中,各地应注重技术的本土化和适应性 改进,根据本地的具体情况进行技术调整和优化。 通过对引进技术的改进和优化,使其更好地适应本 地的生产条件和市场需求,提高技术的适用性和经 济效益。最后,模仿创新可以推动技术扩散和产业 升级,通过引进先进技术带动相关产业的发展和升 级,促进产业链的延伸和完善。通过引进先进的生 产设备和技术,带动上下游产业的发展,形成产业集 群效应,提升区域的整体竞争力。同时,模仿创新还 可以促进技术的扩散和应用,提高区域内的技术水 平和生产力水平。

### 2.基于自主创新的因地制宜发展新质生产力

自主创新,即在原有技术的基础上进行自主研发和优化,形成具有自主知识产权的技术和产品。自主创新是实现技术进步和生产力发展的关键,是各地因地制宜发展新质生产力的重要途径。自主创新的过程不仅是技术研发的过程,更是技术积累和

能力提升的过程。首先,自主创新能增强技术自主性和竞争力。通过自主研发和创新,形成具有自主知识产权的核心技术和产品,掌握关键核心技术,形成技术壁垒,提高产品的市场竞争力和附加值,提升区域的技术自主性和市场竞争力。其次,自主创新还能推动技术积累和能力提升。在自主创新过程中,可以积累丰富的技术经验和知识,培养高素质的技术人才和创新团队,提升区域的技术创新能力和水平。因此,自主创新的过程既是技术研发的过程,也是技术积累和能力提升的过程。最后,自主创新可以促进产业升级和结构优化,推动传统产业技术升级和改造,提高产业的技术含量和附加值,形成具有竞争力的产业体系。

#### 3.基于颠覆性创新的因地制宜发展新质生产力

颠覆性创新,即通过全新的技术和产品,彻底改 变现有市场和技术格局的创新。颠覆性创新具有高 度的不确定性和风险,同时具有巨大的潜力。对于 技术水平较高或具有创新基础的地区,颠覆性创新 是实现技术突破和经济发展的重要途径。颠覆性创 新的过程是技术突破的过程,更是市场重塑和产业 重构的过程。首先,颠覆性创新可以实现技术突破 和跨越式发展。通过颠覆性创新,实现技术的突破 和跨越式发展,形成全新的技术体系和市场格局。 在新材料、新能源、人工智能等领域实现技术突破, 形成全新的技术体系和产业形态,推动经济的跨越 式发展。其次,颠覆性创新可以推动市场重塑和产 业重构。颠覆性创新要对技术进行突破,对市场和 产业进行重塑。在实施颠覆性创新的过程中,要打 破现有的市场格局和产业结构,形成新的市场和产 业形态。通过颠覆性创新,可以形成全新的产品和 服务,满足市场的新需求,开辟新的市场空间,重塑 市场格局和产业结构。最后,颠覆性创新可以助力 区域创新生态的形成和发展。颠覆性创新需要良好 的创新生态支持,包括创新政策、创新环境、创新资 源等。在颠覆性创新过程中,通过政策支持、环境优 化和资源整合,可以形成良好的区域创新生态,支持 和促进创新的发展;政策支持为创新提供资金和资 源,有利于激发创新活力和动力;通过环境优化,可 塑造良好的创新环境,吸引创新人才和企业聚集;通 过资源整合,可以形成创新合力,推动创新发展。

# (三)基于行业维度的因地制宜发展新质生产力

习近平总书记指出:"整合科技创新资源,引领 发展战略性新兴产业和未来产业,加快形成新质生

产力。"<sup>[13]</sup>发展新质生产力需要从传统产业、新兴 产业和未来产业三方面入手,因地制宜推动高质量 发展。

#### 1.传统产业的转型升级

以制造业、农业和服务业为代表的传统产业在 国民经济中占有重要位置,然而它们普遍存在效率 低下、资源消耗大等问题,需要通过科技创新推动传 统产业的转型升级,提高生产效率,降低资源消耗, 实现绿色发展。例如,在制造业领域引入先进的生 产设备和自动化技术,可以实现生产过程的智能化 和精细化管理,提高产品质量和生产效率;在农业领 域应用现代生物技术、信息技术和机械化装备,可以 提高农业生产的效率和质量,实现农业的现代化发 展;在服务业领域引入数据分析、云端服务等新业 态,可以优化服务流程,提高服务质量和客户满 意度。

#### 2.新兴产业的培育与壮大

新兴产业是新质生产力发展的重要载体,包括信息技术、生物医药、新能源、新材料等。这些产业具有高科技含量、高附加值和市场前景广阔等特征,是经济发展的新引擎。培育和壮大新兴产业,需要加大科技创新投入,加强研发能力建设,推动产学研结合,加快科技成果转化。例如,在信息技术产业领域,大力发展元宇宙、云端传感、脑机接口等技术,可以推动信息产业的快速发展,提升信息化水平,带动相关产业的发展;在生物医药产业领域,加强基础研究和技术创新,推动新药研发和生物技术的产业化应用,提高医疗水平和健康保障能力;在新能源产业领域,发展光伏、风能、核能等技术,提高能源利用效率,促进能源结构优化,促进可持续发展;在新材料产业领域,通过研发和应用新型材料,提高产品性能,拓展产品应用领域,促进产业升级。

#### 3.未来产业的前瞻布局

未来产业涵盖量子信息、脑科学、深空深海探索等前沿科技领域。这些产业目前虽然处于起步阶段,却拥有巨大的发展潜力和广阔的应用前景。中国发展未来产业需要加强基础研究和前沿技术的研发,抢占科技制高点,提升国家的科技创新能力和国际竞争力。例如,在量子信息产业领域,加强量子计算、量子通信、量子测量等技术的研究和应用,在信息处理和传输方面实现革命性突破,提高信息安全性和处理效率;在脑科学领域,加强对脑功能和神经机制的研究,推动人工智能和人机交互技术的发展,提升智能化水平和人机协同能力;在深空深海探索

领域,加强对宇宙和深海资源的探测和开发,拓展人类生存和发展的空间,推动科技进步和产业发展。

# 三、因地制宜发展 新质生产力的现实实践

近年来,中国在因地制宜发展新质生产力方面 取得显著成绩,形成了许多创新性体制机制。但体 制机制僵化、区域协调发展不足和创新资源分布不 均等问题依然存在,制约了新质生产力的全面发展。

#### (一)因地制宜发展新质生产力的地区经验

#### 1.深圳市的创新驱动发展模式

深圳市作为中国改革开放的前沿城市,建立了 灵活多样的政策体系,坚持以创新驱动新质生产力 发展。深圳市政府在政策的制定和实施过程中注重 灵活性和适应性,针对不同产业和企业制定多样化 的支持政策,鼓励企业进行技术创新和产品研发。 深圳市在短短几十年内从一个小渔村发展成为国际 化大都市和高科技产业中心。《深圳市 2023 年国民 经济和社会发展统计公报》的数据显示,2023年,深 圳市的 GDP 超过了 3.46 万亿元,战略性新兴产业 增加值合计 14489.68 亿元,占地区生产总值的比重 为41.9%,形成了以电子信息、生物医药、新材料等 高新技术产业为主导的经济结构。其中,新一代电 子信息产业增加值 5717.12 亿元,数字与时尚产业 增加值 4099.01 亿元, 高端装备制造产业增加值 571.20 亿元,绿色低碳产业增加值 2213.58 亿元,新 材料产业增加值 352.57 亿元。深圳市新质生产力 发展的成功经验可以概括为三个方面:首先,建立完 善的创新生态系统。深圳市建立了健全的创新生态 系统,包括科技园区、创新孵化器、风险投资基金等。 南山区的高新科技园和福田区的 CBD 成为吸引高 科技企业和创新人才的重要基地。其次,健全政府 扶持政策。深圳市政府制定了一系列支持科技创新 的政策,例如"孔雀计划",吸引海内外高层次人才; 设立专项资金支持企业的技术研发和创新项目:简 化行政审批流程,优化营商环境。最后,推广产学研 合作。深圳市积极推动企业与高校、科研机构的合 作,建立产学研结合的创新体系。深圳大学、南方科 技大学等高校与华为、腾讯等企业建立了紧密的合 作关系,共同推进技术研发和成果转化。

#### 2.浙江省的"数字+创新+开放"模式

近年来,浙江省在新质生产力发展方面取得了显著成效,在科技创新、数字经济发展、对外开放和

现代化产业体系建设等方面展现了强劲优势,区域 创新能力连续两年位列全国前列。《2023年浙江省 国民经济和社会发展统计公报》的数据显示,2023 年,浙江省数字经济核心产业增加值达9867亿元, 逐步形成完善的现代化产业体系。浙江省在发展新 质生产力的过程中积累了丰富的经验:首先,在创新 驱动发展方面,浙江省牢牢把握"科技创新"这一核 心,建设高能级科创平台,实施关键核心领域攻关工 程以及深化"双尖双领"计划,形成了以科技创新赋 能产业变革和布局的新质生产力发展路径。其次, 在数字化转型方面,浙江省充分发挥数字经济优势, 推进数据交易流通,培育数字化企业,推动中小企业 数字化转型,促进数字经济与新质生产力深度融合, 构建世界级数字产业集群。再次,在对外开放方面, 浙江省坚持"跳出浙江发展浙江",通过高质量共建 "一带一路"、参与 RCEP 等国际合作,实现开放型 经济发展,促进了国内和国际资源的高效配置和要 素的有序流动。在现代化产业布局方面,浙江省依 托自身产业特色和生态优势,优化调整产业布局,促 进经济增长方式从要素和投资驱动转向创新和效率 驱动,通过"415X"先进制造业集群培育工程,建设 形成现代化产业体系。最后,在科技体制改革中,优 化平台、项目、技术、机制和人才布局,探索新型举国 体制下的科技创新模式,推动更多科技成果落地转 化。这些体制机制经验为浙江省新质生产力的发展 提供了强有力的支撑和保障,为我国其他地区提供 了宝贵的经验和示范。

#### 3. 江苏省发展新质生产力的经验

近年来,江苏省在新质生产力发展方面取得了 卓越成效。《2023年江苏省国民经济和社会发展统 计公报》的数据显示,2023年,江苏全省 R&D(研究 与开发) 经费支出达 3200 亿元, 占 GDP 的 3.2%, 高 于全国平均水平。江苏省在纳米材料、生物医药、信 息技术等领域取得了重大突破,拥有超过100个国 家级科研平台和重点实验室。在数字经济发展方 面,2023年江苏省数字经济核心产业增加值达1.2 万亿元,占全省 GDP 的 15%,数字经济蓬勃发展。 2023年全省外贸进出口总额达 6.2 万亿元,占全国 比重超过13%,其中高技术产品出口占比达30%。 江苏省在新质生产力发展过程中积累了丰富的经 验。首先,江苏省坚持科技创新,建设高水平的科研 机构和创新平台,实施关键核心领域攻关工程和重 大科技专项,形成了以科技创新驱动产业变革和布 局的新质生产力发展路径。江苏省通过推动产学研

合作,建立有效的科技成果转化机制,使科技创新成 果能够迅速转化为生产力。其次,江苏省大力推进 数字化转型,充分发挥数字经济优势,推进"智慧江 苏"建设,推动区块链、智能制造、物联网等技术在 各行业中的应用,促进数字经济与新质生产力的深 度融合,形成了具有国际竞争力的数字产业集群。 江苏省还积极推动中小企业数字化转型,提升企业 的数字化水平和竞争力。再次,在对外开放方面,江 苏省坚持"引进来"和"走出去"相结合,推动开放型 经济发展。江苏省积极融入全球创新网络,通过国 际合作开展联合科研,引进国际先进技术和管理经 验,增强了新质生产力的发展动力。同时,在现代化 产业布局方面,江苏省依托自身的产业基础和优势, 优化调整产业布局,推动经济增长方式从要素和投 资驱动转向创新和效率驱动。江苏省通过建设"先 进制造业基地",推进智能制造、绿色制造和服务型 制造,形成现代化的产业体系。最后,江苏省在深化 改革方面取得了显著成效。江苏省通过优化营商环 境强化企业全生命周期服务,对企业在金融、人才、 税收、创新等方面的痛点难点问题精准施策,激发企 业的创新活力。在科技体制改革方面,江苏省优化 平台、项目、技术、机制和人才布局,探索新型举国体 制下的科技创新模式,建立有效的科技成果转化机 制,助力更多科技成果在江苏省落地转化。

## (二)因地制宜发展新质生产力的体制机制 障碍

#### 1.体制机制僵化

在许多地区,地方政府的管理和决策机制较为 僵化,缺乏灵活性和适应性。这种僵化体现在政策 制定和实施往往采用"一刀切"的方式,未能充分考 虑到各地区之间的差异性。具体来说,地方政府在 推进新质生产力发展的过程中可能会采用统一的产 业政策和标准,而忽视了各地在资源特色、经济基础 和社会需求等方面的不同。此外,地方政府在政策 实施过程中,往往缺乏必要的调研,未能制定健全的 评估反馈机制,未能及时调整和优化策略,导致政策 的实施效果大打折扣。以某些西部地区为例,这些 地区在推进工业化和城镇化的过程中,由于体制机 制僵化,未能充分考虑当地的自然资源和生态优势, 导致资源浪费和环境破坏。同时,统一的政策标准 和考核机制使地方政府在实际操作中难以根据本地 实际情况灵活调整政策,从而制约了新质生产力的 发展。解决这一问题需要地方政府转变管理理念, 增强政策制定和实施的灵活性和适应性,充分考虑 本地的具体情况和特殊需求,制定符合本地实际情况的发展策略。

#### 2.区域协调发展不足

由于缺乏有效的区域协调机制,许多资源丰富 的地区未能充分发挥其产业优势,而资源匮乏的地 区则面临发展瓶颈。一方面,区域间的基础设施建 设和公共服务发展不均衡,导致资源配置效率低下。 交通网络和物流体系不完善,限制了资源的跨区域 流动和优化配置。另一方面,区域间的产业分工和 合作不足,未能形成优势互补的产业链和供应链体 系。区域协调发展不足的根本原因在于区域间缺乏 有效的合作和协调。各地区在发展过程中往往以自 身利益为先,缺乏全局观念和合作意识,资源配置效 率低下和经济发展不平衡的现象普遍存在。解决这 一问题需要建立健全区域协调发展机制,推动区域 间的沟通与合作,促进资源跨区域流动和优化配置, 实现区域经济的协调发展。通过建立区域经济合作 平台,推动区域间的产业分工和合作,促进优势互补 和资源共享;通过加强基础设施建设,提升公共服务 水平,提升资源配置效率和区域经济竞争力。

#### 3.创新资源分布不均

创新资源主要集中在大城市和发达地区,欠发 达地区的创新能力和水平相对较低。创新型企业和 研发机构主要集中在经济发达地区,这些地区拥有 丰富的科技资源和良好的创新环境,能够吸引和培 育大量的创新人才,而欠发达地区由于经济基础薄 弱,创新资源匮乏,难以形成创新驱动的发展模式。 这种不均衡的发展态势,使欠发达地区难以吸引高 端人才,很难引进先进技术,难以利用和共享发达地 区的创新成果,制约了欠发达地区新质生产力的发 展。以中国东北地区为例,东北地区历史上曾是中 国的重要工业基地,但由于产业结构单一和创新资 源不足,近年来经济发展相对滞后。而东部沿海地 区如上海和深圳等地,凭借其丰富的创新资源和良 好的创新环境,吸引了大量的高端人才,引进了先进 技术,形成了以创新驱动为核心的发展模式。这种 不均衡的发展态势使东北地区新质生产力发展面临 较大挑战。

创新资源分布不均的根本原因在于经济发展水平和创新环境的差异。解决这一问题的关键是要加强对欠发达地区的政策支持和资金投入,改善创新环境,促进创新资源的均衡分布。可以通过设立创新基金,支持欠发达地区进行科技研发和创新创业;通过加强科技合作和人才交流,促进创新资源的流

动和共享,提升欠发达地区的创新能力和水平。

# 四、因地制宜发展 新质生产力的对策建议

## (一)基于资源禀赋和生产要素的优化配置因 地制宜发展新质生产力

因地制宜发展新质生产力要深入了解和评估各 地区的资源禀赋、产业基础和科研条件。评估要做 到因地制宜,不仅包括对传统生产要素,诸如自然资 源、人口素质、基础设施等的考察和分析,还需要深 人探讨这些要素在技术创新和产业升级中的潜力与 限制。对于土地要素而言,各地应根据土地资源的 实际情况优化土地利用模式,提高土地的利用效率 和产出效益。在城市地区可以通过土地集约利用和 城市更新改造,推动现代服务业和高科技产业的发 展;在农村地区可以通过土地整治和高标准农田建 设,促进现代农业和农村产业融合发展。同时,要注 重生态环境的保护和修复,确保土地的可持续利用。 对于劳动力要素而言,各地应通过提升教育水平和 特色技能培训,优化劳动力结构,提高劳动生产率。 城市地区可以依托高等院校和职业培训机构,培养 高素质的技术人才和管理人才,满足新兴产业和高 技术产业的发展需求;农村地区可以通过开展农业 职业教育和农民技能培训,提高农民的现代农业技 术水平和综合素质,推动农业产业化和农村现代化。 资本要素的优化配置是推动新质生产力发展的重要 环节。各地应完善金融市场体系,推动资本市场健 康发展,为企业提供多元化的融资渠道。发达地区 可通过创新金融产品和服务,吸引风险投资和创投 基金,支持高科技企业和创新型中小企业的发展;欠 发达地区则可以通过政策引导和财政支持,吸引外 部资本的投入,促进其基础设施建设和产业发展。

#### (二)推动形成多样化的技术创新路径

技术创新包括模仿创新、自主创新和颠覆性创新,是推动新质生产力发展的核心动力。各地应根据自身的科研条件、技术基础和市场需求选择和实施适合的技术创新路径。对于技术水平较低或技术积累不足的地区,模仿创新是切实可行的路径。通过引进先进的技术和设备,快速提升生产力水平,提高产品质量和生产效率。在模仿创新过程中,应注意技术的本土化和适应性改进能否给当地人文与经济发展带来切实的推动作用。根据本地的生产条件和市场需求进行技术调整和优化,确保引进技术的

有效应用和最大化利用。自主创新是技术水平较高或具有一定技术基础的地区实现技术进步和竞争力提升的关键。通过自主研发和创新,这些地区有望形成具有自主知识产权的核心技术和产品,增强技术自主性和市场竞争力。在自主创新过程中,还应注重技术积累和能力提升,建立健全科研体系和创新机制,培养高素质科研人才和创新团队,提升区域的技术创新能力和水平。颠覆性创新是实现技术突破和跨越式发展的重要途径。具备较强科研条件和创新能力的地区通过颠覆性创新可以实现技术的突破和跨越式发展,形成全新的技术体系和市场格局。在颠覆性创新过程中,还应注重创新生态的构建和优化,共同建立良好的创新生态,支持和促进颠覆性创新的发展。

#### (三)构建符合区域实际的现代化产业体系

构建符合区域实际和地方特色的现代化产业体 系,要提升改造传统产业、培育壮大战略性新兴产 业,同时对未来产业进行前瞻性布局。各地区应根 据自身的产业基础、产业链水平和产业模式特点采 取相应措施。提升改造传统产业,可以推动传统技 术的改造和升级,提高传统产业的技术含量和附加 值。城市地区可以通过引进先进的制造技术和管理 模式,提升制造业的智能化和精细化水平;农村地区 则可以通过农业科技的应用和推广,提升农业生产 的科技含量和生产效率,提升农业现代化水平,推动 农产品加工业的发展。战略性新兴产业是实现区域 经济转型升级的重要引擎。各地应选择和培育符合 区域实际的新兴产业,在资源丰富和科研条件较好 的地区进行重点布局,培育新能源、新材料和生物医 药等新兴产业,推动产业的集聚发展和规模化发展。 未来产业的前瞻性布局是确保区域经济可持续发展 的重要措施。各地应通过前瞻性的战略规划和科学 的产业布局抢占未来产业发展的制高点。

#### (四)促进区域间资源共享和协同发展

区域间资源共享和协同发展是实现全国经济协调发展的重要路径,各地应通过资源共享和优势互补实现协同发展和共赢发展。首先,应加快构建全国统一大市场,推动要素流动和资源配置的优化。通过打破地区间的市场壁垒和政策障碍,实现商品、资本、技术和劳动力等生产要素的自由流动和高效配置,加强区域间的经济联系和合作。其次,应推动国家科技创新力量在各区域间的合理布局,促进科技资源的共享和合作。建立跨区域的科技创新联盟和合作平台,实现科技资源的共享和优势互补,提升

科技创新的效率和水平。再次,应通过产业协同和市场共建,推动区域间的产业合作和协同发展。建立跨区域的产业合作机制和市场共建平台,实现产业链的延伸和产业链条的完善,提升区域间的产业协同效应和市场竞争力。最后,加强对欠发达地区的财政、税收和金融支持,促进区域均衡发展。加大对欠发达地区的财政转移支付和政策支持,引导资本、技术和人才等创新要素向欠发达地区流动,提升欠发达地区的经济发展水平和创新能力。

#### 参考文献

- [1]发展新质生产力要因地制宜[N].人民日报.2024-03-07(1).
- [2]陈传善,周毅之."因地制宜发展新质生产力"命题的出场逻辑与实践路径[J].江海学刊,2024(4):111-118.
- [3]马克思恩格斯文集:第1卷[M].北京:人民出版社,2009.

- [4]马克思恩格斯文集:第5卷[M].北京:人民出版社,2009.
- [5]马克思恩格斯文集:第2卷[M].北京:人民出版社,2009.
- [6]习近平经济思想研究中心.新质生产力的内涵特征和发展重点 [N].人民日报,2024-03-01(9).
- [7]李永强.发挥创新主导作用加快发展新质生产力[J].红旗文稿, 2024(6):15-18.
- [8] 周文, 张奕涵. 新质生产力与高质量发展: 内在关联与重点突破 [J]. 学术研究, 2024(6): 73-82.
- [9]马克思恩格斯文集:第3卷[M].北京:人民出版社,2009:428.
- [10]马克思恩格斯文集: 第9卷[M]. 北京: 人民出版社, 2009: 559-560.
- [11] 习近平.发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点[J].求是,2024(11);3-8.
- [12]董振瑞,李臻.当前国内新质生产力研究的几个热点问题[J].党的文献,2024(2):13-23.
- [13] 政武经.加快形成新质生产力[N].人民日报,2023-11-09(6).

# Research on the Construction Path of Institutional Mechanisms for Developing New Quality Productive Forces Based on Local Conditions

Guo Xia Zhuang Zhongzheng

Abstract: The Decision of the Central Committee of the Communist Party of China on Further Comprehensively Deepening Reform and Promoting Chinese-style Modernization emphasizes the need to improve the system and mechanism for developing new quality productive forces in accordance with local conditions. The Marxist theory of productive forces contains the idea of adapting to local conditions, emphasizing that the development of productive forces must respect the differences in natural conditions, social and historical conditions and production relations, while also emphasizing the importance of science and technology. Developing new quality productive forces according to local conditions requires comprehensive consideration of three dimensions; traditional production factors, technological innovation, and industries. China has made remarkable achievements in the development of new quality productivity according to local conditions, and has formed a series of innovative development patterns. However, there are still problems such as rigid institutional mechanisms, insufficient coordinated regional development and unequal distribution of innovation resources, which restrict the comprehensive development of new quality productivity. This situation requires us to develop new quality productivity according to local conditions based on the optimal allocation of resource endowment and traditional production factors in the process of institutional mechanism construction, promote the formation of diversified technological innovation paths, build a modern industrial system that is in line with regional reality, and promote resource sharing and coordinated development among regions.

Key words: local adaptability; new quality productivity; institutional mechanisms

责任编辑:刘 一